

「海上联合 - 2015(II)」
中俄军演



八月二十四日，中国空军歼轰-7战机飞翔在海天之间。
新华社发(刘大全摄)

中国海空军首次 联袂亮相俄罗斯彼得大帝湾

新华社符拉迪沃斯托克8月24日电 (记者张钟凯 吴登峰)“海上联合 - 2015(II)”军事演习中俄参演兵力,24日进行了反水雷、联合防空、实际使用火箭深弹等课目的演练,中国海军部队在演练中首次联袂亮相彼得大帝湾。

上午9时,演练拉开帷幕。“敌”空中、水下、水面突袭兵力轮番向中俄舰艇编队袭来。中俄双方舰艇混编为警戒兵力群、登陆兵力群,扫雷舰群等战术群,顺利消除水雷障碍,相继通过雷区;在空中编队的支援和掩护下,通过施放干扰,组成防空队形,各舰使用舰载防空装备成功击退来袭战机;发现“敌”潜艇后,由中方导弹驱逐舰泰州舰、护卫舰衡阳舰、临沂舰和俄方舰艇组成的警戒兵力群,迅速组成反潜队形,对“敌”发射火箭深弹;当“敌”快艇高速向联合编队袭来时,警戒兵力群组成战斗队形,占领射击阵位,消灭“敌”快艇编队。

演练中,中国空军2架歼-10和2架“飞豹”战机组成编队,跨越国境飞抵俄罗斯彼得大帝湾,为海上联合编队提供支援和掩护,这是中国海军首次联袂赴境外进行联合军演。

海军军事学术研究所研究员张军社认为,中国空军战机经俄罗斯海空域,与海军部队联袂亮相彼得大帝湾,充分显示了中俄两国两军之间高度的战略互信,也反映了未来海上局部战争联合作战的特点。

在后续演习中,由中方歼-10和“飞豹”战机组成的中方战机编队,还将与俄方苏-25强击机一起,实施空中对岸火力支援。

由于演习海区气象条件突变,中俄“海上联合 - 2015(II)”军事演习海上联合行动提前于23日展开,充分检验了中俄双方的协同配合和临机处置能力。航渡期间,中俄联合编队先后出动舰载直升机、舰载小艇以及利用声呐、光电等多种手段搜索可疑水域,使用反蛙人武器,成功进行了反水下袭扰科目演练。

新闻链接 ■

参加中俄联合军演的中国空军3型战机

军新闻发言人申进科24日说,在中俄“海上联合 - 2015(II)”军事演习中,中国空军出动歼-10、歼轰-7和空警-200编成中方空军战斗群,参加了当日进行的“联合防空”课目演练。空军参演的3型战机性能如何,军事专家王明志逐一作了介绍。

歼-10是中国自主研制的全天候超音速多用途战斗机。王明志说,歼-10主要担负夺取制空权、近距离空中火力支援、对纵深地/海面目标精确打击等多用途作战任务,具备全天候条件下空空作战、空面打击能力。

歼轰-7是中国自行研制生产的超音速战斗轰炸机。王明志介绍,歼轰-7主要担负对地/海面战役、战术纵深目标的攻击任务,在昼、夜和各种气象条件下具有较强的空防、作战及生存能力。

王明志表示,空警-200是中国自主研制的轻型、全天候、多传感器空中预警飞机,主要承担空中巡逻警戒任务。

记者 张玉清 田旭辉
(新华社北京8月24日电)

军事专家详解演习三大亮点

8月23日至28日,中俄两军将在彼得大帝湾海域、克列尔卡角沿岸地区和日本海海空域进行“海上联合 - 2015(II)”军事演习的实兵演习。海军军事学术研究所研究员张军社日前在接受新华社记者采访时表示,今年的“海上联合”演习亮点纷呈,充分彰显了中俄两国两军战略互信的高水平,有助于巩固发展中俄全面战略协作伙伴关系,深化两军务实友好合作。

“首次”

今年的“海上联合”演习首次分阶段举行。今年5月11日至21日,中俄

两国海军在地中海海域进行了第一阶段演习,演习主题是维护远海航行安全;20日开始的第二阶段演习,以“联合保交和联合登陆行动”为主题。

在“海上联合 - 2015(II)”的实兵

“之最”

2015“海上联合”军演的第一阶段演习为期10天,加上第二阶段的9

天,总共19天的年度军演时间将创下中国军队与外军联合演习时间最长的纪录。

今年的“海上联合”演习首次在地中海和日本海举行,演习区域广

“融合”

“海上联合”系列演习在演习情节的设置上不断务实,更加贴近实战。演习中,参演水面舰艇编队将进行反

潜、防空和超视距攻防等演练,潜艇与水面舰艇实现自主对抗,使演习的实战性明显增强;中俄双方设立了联合导演部、联合指挥部和海上联合集群指挥所三级指挥体系,采用混合编组的形式,联合性、融合性逐步提高。

演习阶段,中俄两军将首次演练登陆作战课目。同时,中俄海军此次演练的登陆课目主要是演练登陆行动中的组织指挥程序和基本战术,并没有设定假想敌,不针对特定的目标。

泛,增强了两国海军对不同海区海况的了解和联合保护远海海上交通线的能力。同时,今年“海上联合”演习演练的课目最多,既演练联合保交所需的联合护航、联合解救被

劫持船舶等非传统安全领域的课目,也演练防空、反潜、反舰和登陆等基础作战课目,将进一步增强两军共同应对海上安全威胁的能力,有利于地区和平稳定。

演习中,中俄双方军舰和飞机上的多种雷达、声呐和光电、通信等电子设备都将打开和使用,双方武器装备的战术特点、技术性能和数据都将向对方展示。这凸显了两军高度的战略互信水平。

在实兵演习阶段,中国海军舰艇部队和空军航空兵部队将首次联袂在境外参加军事演习。中国空军4架作战飞机将首次从中国机场起飞,经俄罗斯海空域到达演习区域。

张军社认为,“海上联合”系列演习将进一步巩固发展中俄全面战略协作伙伴关系,显示两国共同应对海上安全威胁、携手维护世界海洋安全的信心与决心。记者 张钟凯 吴登峰
(新华社泰州舰8月24日电)

对中俄军演说三道四是别有用心

23日晚,在复杂气象之下,中俄“海上联合 - 2015(II)”军事演习进入实兵演练阶段。一周前,中俄舰艇编队通过对马海峡和宗谷海峡时已受到某些国家海军力量全程拍摄的特别关照,此次20余艘中俄参演舰艇在演习区域日本海集结开练,某些国家的舰机恐怕又要忙活一阵子了。

按理说,中俄“海上联合”军演作为两国军事合作一个机制化、常态化项目,世界对此已有足够充分的心理预期;况且,无论兵力规模还是协同程度,此次演习都难言地区之最。但一些国家和力量偏对此次指手画脚、说三道四。归根结底,恐怕还是别有用心、别有所图。

譬如,有这样一种论

调,说中俄海上联演是中俄“军事结盟”的信号,甚至认为中俄正形成“反美反西方的新力量中心”。说实话,给中俄关系扣上“结盟”的帽子完全无视现实。当下,无论北京还是莫斯科,均未打算调整“全面战略协作伙伴关系”这一极具现实舒适度的关系定位。具体到军事安全合作,两国更是秉持“不结盟、不对抗、不针对第三国”的基本原则。

近些年,中俄各领域合作不断走实走强,在国际舆论场引发了复杂的反应和解读。一些势力大肆炒作中俄“结盟”,在所谓的忧虑之外,恐怕是为了树个“敌人”,以便为扩张冷战时代的军事同盟体系或突破战后和平体制找一个冠冕堂皇的借口。

还有一种说法,说中俄军演是“咄咄逼人”的“秀肌肉”,“严重困扰”了美国在亚太的军事计划,甚至有“敲打日本”的意味。当然,如果执意“对号入

座”谁也拦不住,不过至少应了解三个基本事实:一是这场中俄海军“最大规模”军演,参演人数其实并不多,与美国在亚太地区主导的系列军演动辄投入上万兵力不可比较;二是中俄“海上联合 - 2015”军演分两阶段举行的频率加大,但也不过是一年两次,用俄罗斯外长拉夫罗夫的话说,“远低于美国同日本、韩国和其他该地区国家举行的联合演习数量”;三是此次演习首次进行“联合登陆”,但抢滩登岛的演练课目绝非中俄的发明,对此完全不必大惊小怪。明了这些事实,如若还执意指责中俄“秀肌肉”,恐怕就有手电筒光专照别人的嫌疑了。

《印度教徒报》说,中俄“海上联合 - 2015(II)”的时机正值“太平洋地区在奥巴马总统‘转向亚洲’战略的影响下越来越军事化”,这指出了亚太军事外交日趋活跃的关键背景。美国的外交政策制定者大概是均势理论的拥趸,所以非要在亚太地区搞“再平衡”。然而,当它带动小伙伴搞越来越多的军演,当它把自己60%的舰船一点点腾挪到太平洋地区,亚太不是更平衡了,而是更不平衡了。

亚太地区的安全,应当是共同、综合、合作、可持续的安全,不能一个国家安全而其他国家不安全。从这个角度讲,中俄军演恰是维持亚太力量平衡、维护地区整体安全的一种努力。很多人认为,中俄走近,一方面是各自国家利益使然,同时也是应对不断加大的外部压力的结果。这样的观点不无道理。所以,与其对中俄军事合作说三道四,不妨先看看自己。就像王毅外长所说的,在评论别人之前,首先要好好检讨自己的言行。

记者 郝薇薇
(新华社北京8月24日电)

中国空军歼轰-7战机

应菲请求建立的南海仲裁案仲裁庭公布管辖权问题口头听证庭审实录 中方:不接受不参与的立场不会改变

共和国和菲律宾共和国关于南海问题和其他领域合作的磋商联合声明》指出,双方“同意遵守”下列原则:“有关争议应通过平等和相互尊重基础上的磋商和平友好地加以解决”;“双方承诺循序渐进地进行合作,最终谈判解决双方争议”;“争议应由直接有关国家解决,不影响南海的航行自由”。1999年《中菲建立信任措施工作小组会议联合公报》、2000年《中华人民共和国政府和菲律宾共和国

政府关于21世纪双边合作框架的联合声明》、2001年《中国 - 菲律宾第三次建立信任措施专家组会议联合新闻声明》、2004年《中华人民共和国政府和菲律宾共和国政府联合新闻公报》、2011年《中华人民共和国和菲律宾共和国联合声明》等双边文件都确认中菲双方将通过谈判和磋商解决有关争端。

此外,中方已于2006年根据《联合国海洋法公约》第298条有关规定作出

排除性声明,将涉及海洋划界、历史性海湾或所有权、有关军事活动以及执行主权权利和管辖权的执法活动排除在《公约》规定的强制争端解决程序之外。

华春莹指出,菲方违背与中方多次确认的共识和在《南海各方行为宣言》中的承诺,无视中菲南海争议的核心是领土主权争议和海洋权益重叠问题,单方面将有关争议提交强制仲裁,违反国际法,滥用法律程序,严重侵犯中国作为主权国家和

《公约》缔约国应享有的合法权利。中方单方面提起并执意推进仲裁,企图否定中国在南海的领土主权和海洋权益,迫使中国在有关问题上妥协,不仅是不切实际的,不会有任何效果,还会损害《公约》的完整性,严重冲击国际海洋法秩序。

“中方敦促菲方尊重国际法赋予中方的选择争端解决方式的权利,回到通过谈判协商解决南海有关争端的正确道路上来。”华春莹说。

安倍不出席
中国抗战纪念活动
也不会在9月3日前后访问中国

日本内阁官房长官菅义伟24日在例行记者会上说,首相安倍晋三将不出席9月3日中国抗日战争胜利70周年纪念活动,也不会在9月3日前后访问中国。

菅义伟同时说,日方今后将继续利用“国际会议等场合”,寻求与中国国家主席习近平实现首脑会晤。

安倍当天在国会也表示,希望今后在国际会议中寻找机会,实现日中首脑会晤,“进一步发展两国关系”。

日本共同社认为,安倍访华计划搁浅或将影响日中关系改善。

按照安倍和菅义伟的说法,放弃来华的原因是为了让安保法案在国会早日通过。

惠晓霜(特稿·新华国际客户端)

美驻日基地仓库爆炸



8月24日,在日本神奈川县相模原市,一辆消防车抵达发生火灾的美驻日军事基地。

新华社/法新社

日本消防部门24日说,首都东京羽田机场附近一处钢管厂当天燃起大火。就在数小时前,美军在东京附近一处仓库发生爆炸。

法新社援引日本消防人员的话说,钢管厂一座两米高的冷却塔起火。他没有透露更多细节。电视画面显示,大量浓烟或火焰冲向空中。

据报道,出事钢厂属于日本钢铁巨头日铁住金公司所有,该公司对火灾未予置评。尚不清楚是否有人员受伤。

当天凌晨,美军在东京西南约40公里处的一处仓库发生爆炸,并引发大火,大火在持续7个小时后被扑灭,没有造成人员伤亡。

对两起事件是否存在联系,东京警方拒绝作出推断。警方一名发言人说:“我们目前还不清楚任何细节。”

(特稿·新华国际客户端)

韩朝高级别对话达成一致

新华社快讯 韩朝高级别对话达成一致,韩方拟于25日凌晨2时公布结果。

据韩联社25日消息,韩朝高级别对话共达成6项协议,朝鲜对挑衅表示遗憾并承诺不再挑衅。

据朝中社25日报道,朝韩高级别会谈就韩国停止对朝扩音喊话、朝鲜解除准战时状态等6项内容达成协议。

就“挑衅行为”

朴槿惠要求朝向韩道歉



8月24日,韩国总统朴槿惠在首尔总统府青瓦台出席会议。

韩国总统朴槿惠24日在总统府青瓦台表示,韩朝高级别对话最重要的内容就是,朝鲜应该为导致半岛局势紧张的地雷爆炸等挑衅事件向韩国道歉,并采取措施防止类似事件发生。朝方对埋设地雷等予以否认。

新华社/法新社

英国重开
驻伊朗大使馆



8月24日,在伊朗首都德黑兰,伊朗总统哈桑·鲁哈尼(右)会见英国外交大臣菲利普·哈蒙德。

英国外交大臣哈蒙德23日在伊朗首都德黑兰重开英国驻伊朗大使馆,标志着两国中断四年的外交关系开始回暖。

新华社/法新社